

把可乐当水喝,喝出肾结石

医生提醒:健康的生活习惯是远离泌尿系结石的关键



本报讯(YMG全媒体记者 黄钰峰 隋华楠 通讯员 宋蓉 向魏)生活中,有很多人尝过肾绞痛、输尿管绞痛的滋味。这些痛苦的罪魁祸首往往是“藏”在泌尿系统中一些不起眼的小石头。泌尿系结石是泌尿外科常见的疾病,也是贯穿于各个年龄段的疾病。近日,记者在烟台市中医医院采访时,遇到了一位“00后”结石患者。

“医生,我从早上开始腰疼,就差在地上打滚了!”22岁的磊磊(化名)对烟台市中医医院泌尿外二科主任姜春晓说。

姜春晓经过一系列检查,发现磊磊左肾有结石,建议通过药物治疗和生活方式干预排出结石。

“这位患者20多岁,体重200多斤,不良生活方式是他患结石的主要原因。”姜春晓说,这已经不是磊磊第一次因泌尿系结石到医院就诊了。磊磊说,他从小身材肥胖、不爱运动,饮食不合理、无规律,饮水量不足,渴了就喜欢喝碳酸饮料,每天把可乐当水喝,最终导致结石。“喝碳酸饮料并不一定会导致结石,但长期、过量地喝会增加结石形成的风

险。”姜春晓说。

除了不良生活习惯的人群,泌尿

系结石还青睐哪些人群呢?姜春晓说,本身就代谢异常的患者。如存在原发性甲状旁腺功能亢进、痛风、骨质疏松、高草酸尿症等疾病,会造成尿中所溶解的结石成分处于过饱和状态,易于析出形成结晶;泌尿系梗阻的患者。梗阻会造成尿液排泄减缓,晶体易于沉积,如合并输尿管狭窄、严重前列腺增生等;慢性泌尿系感染的患者。感染容易改变尿液理化性质,有炎症反应的坏死组织会形成结石核心。

“泌尿系结石是可防可控的,大家只要在生活中多加注意,就能远离。”姜春晓说,大家在生活中要注意膳食结构:低盐、适量蛋白摄入、限制含嘌呤食物、避免摄入过多糖分、多饮水,这样可以有效避免结石的发生。

饮食中的钙对泌尿系结石的形成有影响吗?姜春晓说,饮食中的钙在泌尿系结石形成中的作用相对较弱,两者并没有直接影响。人体的钙主要来源于食物,低钙饮食疗法会增加肾结石的发病率。因为低钙饮食虽然可以降低尿钙的排泄,但是可以促进肠道选择性吸收草酸增多,形成高草酸尿症,导致泌尿系结石。

为什么越来越多的年轻人患高血压?

生活方式和饮食习惯是诱因

YMG全媒体记者 刘晋

高血压这个“无声杀手”已经成为全球关注的公共卫生问题。为什么越来越多的年轻人患上高血压?高血压患者应该如何防治?能不能饮酒?近日,记者采访了烟台毓璜顶医院心内科副主任医师王华。

与不规律作息、饮食习惯有关

高血压通常被认为是老年人的问题,为什么越来越多的年轻人患高血压?

王华认为,年轻人的生活方式和饮食习惯是高血压的诱因之一。许多年轻人作息不规律,经常熬夜、应酬、抽烟、喝酒,引起交感神经系统功能紊乱、肾素血管紧张素系统被激

“高血压并非无法防治。”王华说,无论是否有明显症状,只要血压升高,都应引起重视并及时治疗。因为高血压可能损害心脏、大脑、肾脏等重要器官,长期不治疗可能导致心肌梗死、中风等严重并发症。

对于高血压的治疗,包括生活方式干预和药物干预两方面。

生活方式干预是治疗的基石,主

“高血压患者是否可以少量饮酒,要根据患者的具体情况来判断。当患者血压控制良好时,可偶尔饮少量浓度低的酒。”王华告诉记者。

即使是饮少量白酒也会导致心率加快,血压升高。因此,高血压患者若要喝酒,最好选择酒精度数比较低的葡萄酒,只能偶尔喝,还要注意饮酒量。正常人每天最好不要超过50毫升,高血压患者最好不要超过25

血压控制良好时可偶尔少饮红酒

毫升。

高血压患者服用降压药后饮酒,降压药的药效会受到酒精的抑制,药物的药效会下降,无法为人体降压。建议高血压患者尽量不要饮酒,以免加重病情,对身体造成更大的伤害。

王华说,高血压患者平时应保持良好的精神状态和充足的睡眠,多吃绿色蔬菜和新鲜水果,进食富含蛋白质的食物。

身体健康,不需要定期检查血压或其他指标,也不注意预防和控制高血压。

“这种想法是非常错误的。有些患者即使出现了头痛、眩晕、心悸等高血压症状,也忽视或自行用药,没有及时就医或遵医嘱治疗。这样会延误病情,使高血压恶化或并发其他严重的疾病。”王华说。

3级的高血压患者在生活方式改善基础上服用降压药物。具体需要到正规医院就诊,寻求医生的专业建议。

王华表示,虽然大多降压药通过肝肾代谢,有一定副作用,但发生率较低且可控。“患者不要因为害怕副作用而拒绝服用降压药。如果长期不控制血压,心脑肾并发症可能会出现。”王华说。



深色衣服更招蚊子

本报讯(YMG全媒体记者 张苹 通讯员 王朝霞 曾颖雪)天气炎热,蚊子也多了起来。如何有效驱蚊?市疾控中心病媒生物防制专家为您支招。

蚊子依靠嗅觉、视觉和温度感应来寻找猎物,偏爱以下人群:不经常洗澡、身上气味明显的人;正散发出大量二氧化碳的人;爱穿深色衣服的人;体型较胖的人。

专家提醒,在蚊虫活动高峰期尽量不要去户外草地、水塘边、灌木丛等蚊虫聚集地逗留。如需出门要注意做好防范措施:穿长衣长裤、皮肤裸露部位喷涂驱避剂、贴驱蚊贴(注意驱蚊贴不能直接接触皮肤,过敏体质不宜使用)。

保持家中环境清洁卫生。蚊子喜欢在水中产卵,要定期清理盆景、饮水机旁及地漏处等易潮湿场所。室内防蚊首选物理方法:使用纱窗、纱门、蚊帐等。可使用诱蚊灯、电蚊拍,诱蚊灯光源要离地1.5米,使用时尽量关闭其他照明设备。

正确使用蚊香或驱蚊液(片),天黑前点燃蚊香或使用驱蚊液(片),驱蚊效果最佳。使用蚊香的场所必须注意通风透气。老人、儿童、孕妇等特殊人群尽量不用。

隐形眼镜怎么用?

隐形眼镜到底怎么使用才安全?佩戴隐形眼镜可以滴眼药水吗?隐形眼镜会“转到”眼球“后面”去吗?近日,北京同仁医院医生孙芸芸针对隐形眼镜的常见使用问题科普答疑。

因为可以给颜值“加分”,越来越多的人放下框架眼镜,选择使用隐形眼镜。但因为使用不规范,许多隐形眼镜使用者或多或少都因佩戴问题有过就诊经历。

孙芸芸说,在佩戴隐形眼镜之前,需要对双手进行清洁,拿取镜片时要轻柔,镜片破损一定不能再佩戴。白天佩戴隐形眼镜的时长不宜过长,建议每天佩戴不超过八小时。在有干眼症、角膜损伤等情况下是不适合佩戴隐形眼镜的。

如果经常长时间佩戴隐形眼镜,对后期做近视手术可能有一定影响。在做近视手术检查之前,硬镜至少需要停戴三个月以上,软镜则需要停戴一个月以上。

佩戴常规的隐形眼镜期间,除了润眼液(玻璃酸钠等)不要滴其他眼药水。如果隐形眼镜在眼中“消失”,可以先滴几滴润眼液,眨眨眼睛,尝试取出。如果还是不能取出,一定不要使劲揉眼睛,建议去医院寻求医生的帮助。

据新华社

天一蜂业

新鲜油菜蜂皇浆、二日龄蜂乳、槐花蜜到货,欢迎选购。

总店地址:烟台市南大街116号,亚细亚大酒店后楼天一蜂业有限公司

电话:13806388092吴

二马路店:天鸿凯旋城交通银行往西100米,天一蜂业

电话:15106558652柳

五区内免费送货